

«Роль животных на войне»

Идут годы, меняется жизнь, но время не в силах стереть из нашей памяти великую дату – 9 мая 1945 года. Этот день отмечают в каждой семье, как великий праздник – День Победы в Великой Отечественной войне.

Мы очень много говорим о ратных подвигах нашего народа, о том, что Победу завоевывали всем миром, на фронте и в тылу, взрослые и дети. Сегодня мне бы хотелось поговорить о роли животных на войне. Давайте вспомним, какую роль играли животные на войне. Как они, животные, помогали бойцам и людям в тылу, как гибли.

Не многие из нас знают об этих четвероногих героях, спасших сотни тысяч человеческих жизней. Возможно, некоторые ветераны войны остались живы только благодаря их отличной работе и беспрекословному исполнению своего долга – помогать человеку в любой ситуации, даже если это будет стоить им жизни.

Лошади, собаки, кошки и голуби, как и люди, совершали подвиги. И гибли, как и люди. Как и Герои Великой Отечественной Войны, боевые животные спасли тысячи человечески жизней и помогли приблизить долгожданный День Победы.

В моей семье, сколько я себя помню, всегда были кошки. Меня можно назвать заядлой кошатницей. И сейчас у меня живут 4 кошки. Поэтому именно о кошках во время войны мне и хотелось бы рассказать.

Кошка — необычайно уютное существо. Её можно представить себе комфортно устроившейся в кресле и тихонько мурлыкающей от покоя и довольства. Поэтому кошки на войне 1941–1945 гг. кажутся совершенно невозможным явлением.

Однако, когда беда приходит в мир людей, она волей-неволей касается и кошек. И оказывается, эти питомцы не только не являются лишней обузой в годину страшных испытаний, но и могут помогать людям.

В лагерях партизан кошки в Великую Отечественную войну были обязательно. Они приходили из разрушенных и занятых немцами деревень и поселялись с людьми в лесах.

Конечно, кошки во время войны и мышей ловили, спасая скудные партизанские запасы, но главное, они оказывали психологическую помощь бойцам. Даже те люди, которые обычно кошек не любили или были к ним равнодушны, к своим «партизанкам» относились трепетно.

Все они говорили о том, что присутствие кошки дарило даже не надежду, а уверенность, что рано или поздно весь этот кошмар закончится и всё вернётся на круги своя. Мирная жизнь, хлеба в полях, играющие во дворе дети и мурлыкающая на печке кошка — такая картина согревала душу. За неё имело смысл сражаться и умереть.

На Ленинградском фронте был один рыжий кот. Он прижился на зенитной батарее, которая охраняла от налетов фашистской авиации блокадный Ленинград. Кота прозвали «слухачом» за то, что своим тонким слухом заранее определял подлет вражеских самолетов и начинал мяукать. При этом он совершенно не реагировал на шум моторов нашей авиации. В благодарность за такую службу коту даже определили солдатский паек и приставили к нему для охраны рядового.

В первую блокадную зиму 1941-42 г.г., когда продовольствия в Ленинграде стало крайне мало, в городе практически исчезли все собаки и кошки. Но если кошек практически в городе не осталось, то крысы, наоборот, расплодились. Нередки стали нападения на слабых и спящих людей, детей и стариков, зернохранилища и мельницы. Крысы стали новым реальным врагом для Ленинграда.

Чтобы спасти город от зубастого агрессора, их пытались травить, на них охотились, но это мало помогало. Только с прорывом блокады весной 1943 года из Ярославля специально доставили 4 вагона кошек-крысоловов, после чего ситуация стала исправляться. Кошки были настоящими воинами, но и сами погибали в этой борьбе от укусов хвостатых тварей. Чтобы помочь мяукающим бойцам, в 1944 году было отправлено еще несколько вагонов кошек, на сей раз из Сибири.

Только в Тюмени собрали более 250 кошек, чтобы помочь после блокадному Ленинграду, добровольцы сами приносили своих питомцев на сборный пункт, внося свой вклад на борьбу с полчищами крыс. В общей сложности в Ленинград было завезено более 5 тысяч пушистых питомцев из Омска, Тюмени, Иркутска и других городов, которые с честью справились с поставленной перед ними задачей. А с тех пор в Ленинграде не осталось местных кошек, все они имеют сибирские корни.

Кошки в Великую Отечественную войну спасшие наибольшее количество человеческих жизней, были удостоены специальной награды. Специально для них была учреждена медаль «Мы тоже служим Родине», которая считается самой почетной в зверином мире. Правда, кошачьих жизней она, к сожалению, не возвращала...

А в Тюмени в 2008 году в память о кошках спасших послеблокадный Ленинград от крыс, был открыт «Сквер Сибирских кошек».

В Эрмитаже испокон веков служат сторожи-коты, которые охраняют запасники от грызунов. А с немецких самолетов часто сбрасывали бомбы с отложенным запуском детонации, чтобы взрыв произошёл тогда, когда люди после авианалета уже вышли бы из бомбоубежищ. Когда в здание Эрмитажа попала такая бомба, местный кот из числа сторожей этого музея стал истошно мяукать, благодаря чему вовремя вызвали саперов, успевших выкрутить детонатор до его срабатывания.

Случай этот произошел поздней осенью, во время Великой Отечественной войны. Группу русских разведчиков забросили на захваченную фашистами территорию. Они должны были выяснить, остались ли в живых в деревне местные жители, или можно было накрыть немцев шквальным огнем перед наступлением.

Недалеко от той деревни, на кромке леса, стояла заброшенная мельница. До революции на ней мололи муку для всей округи, но дороги к ней давно поросли бурьяном. Парашютистов стало сносить ветром от деревни в сторону леса. К несчастью, разведчикам не повезло — несмотря на ночное время, фашисты их заметили и обстреляли. Один из бойцов был серьезно ранен. Недобрая слава ходила о той чащобе и заброшенной мельнице. Искать русских парашютистов в темном лесу немцы не отважились и отложили облаву до рассвета. Рассчитывали, что раненые разведчики по первому снегу и в густом лесу далеко не уйдут.

Парашютисты с трудом выбрались из запутавшихся в деревьях строп и направились к разрушенной мельнице, понимая, что в темном лесу под снегом они вскоре потеряют раненого товарища. Огонь они развести не могли — он привлек бы врагов. Мельница уже накренилась от времени, а крыша ее частично вросла в землю. Но это было хоть какое-то укрытие от снега и ветра.

Усталые бойцы втащили раненого внутрь. И с криком чуть не выскочили обратно в лес, сразу поверив легендам о нечистой силе, упырях и леших, обитавших на заброшенных мельницах. Повсюду из темноты на них таранились горящие глаза — пар сорок, а то и больше. Один из парней выхватил фонарик, посветил вокруг и увидел, что на полу мельницы, тесно сбившись в мохнатый ковер, согревая друг друга, сидели десятки домашних кошек.

Как оказалось, фашисты еще летом сожгли все дома в деревне вместе с мирными жителями. Оставили себе только клуб и несколько ближайших изб, ожидая подхода своих частей. Так в одночасье деревенские кошки осиротели и стали бездомными. В ужасе они покидали место трагедии, где повсюду слышалась незнакомая речь нелюдей.

Животные нашли себе приют на развалившейся мельнице и сбились в стаю. Им предстояло выживать в зимнем лесу. Кошки быстро передавали крыс, обитавших на мельнице. Потом научились добывать себе пропитание в лесу — ловили птиц, которые еще не улетели на зимовку, приспособились вылавливать рыбешек из речки, не брезговали и лягушками. Лучшие из охотниц иногда даже добывали зайца.

Пережив первый шок, разведчики тихонько заговорили друг с другом. Удивлялись, откуда на заброшенной мельнице столько кошек. И тут случилось чудо — услышав родную речь, кошки бросились к бойцам, ласкались к ним, мурлыкали. Потом они устроились рядом и согревали

разведчиков всю ночь. Утром они услышали, как к мельнице приближаются немцы. Кошки насторожились и зашипели.

Разведчики поспешно зарылись в обломки и опавшую листву. Им дважды сказочно повезло — нападавший за ночь снег скрыл их следы, и с немцами не было собак. Двое немецких солдат, согнувшись, почти на четвереньках, пролезли под завалившуюся крышу, чтобы проверить, не затаились ли русские парашютисты внутри мельницы. Фашисты тут же выскочили наружу с громкими криками — на них гроздьями повисли разъяренные кошки.

Услышав ненавистную речь, животные, обезумев от ярости, бросились на убийц своих хозяев. Кошки драли немцам лица когтями и зубами и истошно орали. Отшвырнув взбесившихся кошек, фашисты в упор расстреляли их очередь. Но в мельницу уже не сунулись.

Вернувшись к своим, они сказали, что внутри на мельнице обосновались русские демоны, и никто из людей среди них просто не остался бы в живых. А наш разведчик, который не был ранен, следующей ночью пробрался в деревню, потом вернулся на мельницу и передал нашим по рации, что в деревне не осталось в живых мирных жителей. Только фашисты. После артобстрела наших ребят подобрала наступающие советские войска. Тот раненый разведчик выжил и рассказал потом своему сыну, а потом и внуку, как осиротевшие кошки с заброшенной мельницы чудом спасли им жизнь.

Конечно же, это далеко не единичный случай. Во времена Второй мировой войны коты достаточно часто брали на борт подводных лодок. Благодаря их природному чутью и идеальному слуху практически всегда удавалось вовремя предотвратить атаки врага и тем самым спасти много жизней.

Двенадцать скульптур кошек и котят, вылитых из чугуна и покрытых специальной золотистой краской подтверждают высказывание – «Никто не забыт, ничто не забыто».

Мы не имеем права забывать о тех страшных бедствиях, которые пришлось пережить нашей стране в годы войны. Мы будем помнить о тех героях-солдатах, которые спасли нашу Родину, о тех тружениках тыла, которые делали все, чтобы наша страна победила!